



对八路军帮助很多的“洋教授”班威廉

杨跃辉

班威廉 1906 年出生于英国的柴郡。1927 年，在获得利物浦大学科学硕士学位后，留校任教。1929 年，班威廉收到来自燕京大学的邀请，他放弃了去剑桥大学深造的机会，经历长途跋涉来到燕京大学物理系执教，并于 1932 年开始担任该系系主任，一直任职到 1941 年。



1943 年，聂荣臻、吕正操、程子华等欢送班威廉夫妇赴延安

从燕京大学到“吊里大学”

在这近 10 年期间，班威廉培养了 60 余名本科生、25 名硕士研究生，为中国培养了多名物理学人才。在这 80 多名学生中，就产生了后来的“中国的居里夫人”王明贞、著名物理学家王承书、国际知名粒子物理学家袁家骝等科学家。

在燕大任教期间，班威廉就表现出对日本侵略中国的愤慨和对中国抗日的同情。七七事变后，班威廉利用物理实验室的设备，秘密收听国外和大后方的抗日广播，在燕大师生中宣传抗日。1940 年，他和好友林迈可借助身份优势从国外买回通信零部件，开始秘密地为八路军组装无线电发报机，不到一个月就组装了十几部发报机，然后通过妙峰山交通线输送到抗日根据地。

1941 年，太平洋战争爆发，美日正式宣战。12 月 8 日，林迈可在得到消息后马上通知了班威廉，然后与班威廉夫妇一起驱车迅速逃离燕京大学。在共产党人和沿途群众的帮助下，他们先来到了萧克领导的平西根据地，在平西根据地等待转移期间，帮助当地八路军全面维修改造了部队的收发报机系统。

1942 年 2 月 25 日，班威廉一行在平西游击队的护送下来到了河北阜平晋察冀军区司令部，沿途之中受到了当地军民的热情接待，以至于班威廉在日记中写道：“我们现在已经不是逃亡者而是旅行家”，“这四个礼拜的经过实在太使我们怀念了”。同时，他也深切感受到了根据地的抗战激情和乐观主义精神，这种气氛与国统区形成了鲜明对比。到达晋察冀军区司令部后，聂荣臻将军专门设宴接待班威廉夫妇和林迈可，诚恳地说：“我们等了几个星期才把你们等来啊！燕京大学你们一时回不去了，晋察冀边区有你们新的用武之地，中国抗战急切需要你们这些大教授的帮助和支持。”聂荣臻向班威廉等介绍根据地正在筹划举办无线电训练班，希望他们可以担任导师。

1942 年春节后，班威廉等人在挺进军无线电中队机务主任王士光的陪同下，抵达河北平山县吊里村，无线电教师训练班正式开课。因为地处“吊里村”，根据地的同志们幽默地称高级班为“吊里大学”，并亲切地称班威廉等外籍学者为“洋教授”。

“洋教授”投入根据地抗战事业

在抗战时期，电台是指作战和侦测敌情的千里眼和顺风耳，晋察冀根据地为此专门成立了无线电研究组，想提高电台人员的技术水平，但最缺乏的就是熟悉无线电知识的人才，班威廉等人的到来极大地弥补了这一缺口。

为了便于授课，“洋教授”根据学员的基础将研究组分为了高级班和培训班，班威廉主要承担了高级班的教学工作，负责教授大学物理、大学微积分、高等微积分、高等电（磁）学和光学等课程。虽然学员水平参差不齐，但是大家学习都非常认真刻苦，并且互相帮助共同进步，班威廉也严格按照正规大学的标准要求学员。为了帮助和督促学员提高成绩，班威廉还举行周考、月考、期终考等，并对每个学员的表现都写出评语，按等次定成绩。班威廉在其后来所撰写的《新西行漫记》中，对在根据地任教表示非常开心，他对高级班学员成绩极为称赞：“进步的速度，可以比较

任何第一流大学成绩毫无愧色。”在这所条件艰苦、设备简陋的学校里，凭着“洋教授”的悉心教导和学员的刻苦努力，后来走出了新中国电信和邮电教育事业的奠基人之一林爽等国内著名专家。可以说，班威廉不仅对根据地无线电工作提供了巨大帮助，也为共和国的物理学人才培养作出了贡献。

班威廉在提高学员的理论素养的同时，还带领大家研究组装了一台当时急需的超外差式接收机，改装了上百部大功率通讯电台，既解决了战时需要，又培养了学员实践能力。

1943 年 1 月 15 日，班威廉夫妇应邀参加了晋察冀边区第一届参议会，他们在会后共同署名发表的《晋察冀边区参议会观感》中指出：“这个参议会是一个理想的实现，一个梦境变为真实。”边区人民“已经从传统的封建制度中解放出来，并且获得了科学的民主政治。这在晋察冀的群山之中已经造成一个奇迹”。

奔赴革命圣地延安

1943 年 8 月，无线电高级班的课程基本完结，班威廉夫妇离开阜平前往延安，临行前，刘伯承、聂荣臻为他们举行了欢送会。

他们在延安生活了三个多月，毛泽东、朱德、周恩来、贺龙、林伯渠等多位党的领导同志分别接待和拜访了班威廉夫妇，这些居住在窑洞的革命者给班威廉留下了深刻印象，尤其是毛泽东的会见给他留下了最深刻的记忆。他对毛泽东讲述了在晋察冀边区的教学活动和战前在北平的生活。对这次会见，班威廉在日记中写道：“毛泽东有动人的、和蔼的微笑，敏锐的幽默感，谈话时会把坚定而深思的目光盯在对方脸上。他给我们一种绝对诚恳的印象，以他的地位，在此祖国危急时期，他有一种深切的责任感。他没有大言不惭、居之不疑的神气，偏激的革命狂热是完全没有的。”

为进一步了解陕甘宁边区的建

设成就，班威廉夫妇还应邀参观了延安自然科学研究院、华侨毛织厂、鲁迅艺术学院、解放日报社、中央医院、党制展览会、军制展览会、政制展览会等多个政治、经济和文化机构。他感慨地说：“我们不禁想到这些窑洞对于中国的将来，作为一个爱好和平的国家有着多么重大的影响。”

1944 年 1 月，班威廉夫妇离开延安，2 月到达重庆。1944 年，班威廉离开中国。对于从 1941 年开始的这段传奇经历，根据日记出版了《新西行漫记》。书中的描述反映了中国共产党的智慧、勇敢和坚定的抗日信心，同时揭露了国民党的黑暗腐败和消极抗战，也有对日本侵略者的谴责和残暴行径的有力指证。正如叶剑英和聂荣臻元帅说的那样：班威廉是对八路军帮助很多的洋教授，我们对他是永远怀念的。

据《学习时报》

梅竹芬的善良

梅竹芬是著名京剧表演艺术大师梅兰芳的父亲，也是著名的京剧表演艺术家。梅竹芬一开始学拉胡琴，因为技艺精湛，受到人们的普遍欢迎，他不论去哪里演出，都是场场爆满，很多时候还被选到皇宫演出。这样，他便渐渐有了一些积蓄。

这一年，他已经积攒银子 6000 余两，家人催他回家完婚。一天，梅竹芬走到北京南郊时，那里有大片席棚，里面全是蓬头垢面的难民，有的得病没钱看，加上饥饿已奄奄一息。

梅竹芬看到这一幕，心里十分难过，他想，车上的银子既然有 6000 余两，回家完婚差不多有 2000 余两就够了，于是，他从车上取出 4000 银两，挨个席棚发，得病的再多发一些。4000 银两很快发完了，可是还有人没有拿到。

看到他们那种可怜哀求的样子，梅竹芬没有多想，干脆将剩下的 2000 余两也发下去了。就这样，梅竹芬把自己多年辛苦演出攒下的 6000 余两银子全部发给了难民。银子发了就不能回家完婚了，梅竹芬决定先不回家，等攒够钱再说。

虽然家里这门亲事没成，但是，从另一个方面来说，这反倒成了好事。后来，梅竹芬的善良感动了许多人，名气也越来越大，娶了著名京剧武生演员杨隆寿之女杨长玉，生下了梅兰芳。

设想，如果没有那次善举，梅竹芬真的回家成亲，历史上可能就没有梅兰芳这位杰出的京剧大师了。如此看来，梅竹芬的善良真的成就了一桩戏曲史上的大事，这就是善良的回报。

张雨 据《人民政协报》

滨湖集团国有资产招租一览表

序号	资产位置	租赁面积 平方米	首期年租金 (元)	租期 年限	备注
1	澄塘路 104	49.15	35388	3-6	第一、二年租金不变，自第三年起每年租金递增 5%
2	澄塘路 105	49.15	35388	3-6	第一、二年租金不变，自第三年起每年租金递增 5%

1. 项目单位：合肥市包河区房屋租赁有限责任公司
2. 本项目不得转租。
3. 本项目不接受联合体登记及竞价。
4. 本项目采取一次性竞价方式确定承租人，同等价格下，原承租人享有优先承租权。
5. 本次出租标的实际移交面积与本公告公示面积存在差异的，以实际移交面积为准，面积误差调整中标租金。
6. 现场报名审核通过后方可缴纳投标保证金，投标保证金按年租金的 50% 收取，如中标后缴纳的投标保证金转为租赁合同的履约保证金和租金。
7. 租赁期内，乙方负责租赁房屋的日常安全管理工作并承担租赁房屋发生的水、电、燃气、通讯（网络）、垃圾清运及卫生费、物业管理、停车等相关费用。
8. 上述商业用房经营业态有限，具体详细内容，请以现场报名表为准。
9. 其他未尽事宜以《房屋租赁合同》约定为准。
10. 报名截止时间：2022 年 9 月 23 日上午 12 点，开标日期：2022 年 9 月 23 日下午 14:30 开标
本公告最终解释权归合肥市包河区房屋租赁有限责任公司。
报名地址：包河区滨湖公寓锦绣龙川社区 S1
联系人：张经理 联系方式：15256515891
报名时间：2022 年 9 月 20 日